涉麻精药品法律适用问题研究

新知顺见

□胡耀先

根据刑法第357条、禁毒法第2条规 定,毒品是指鸦片、海洛因、甲基苯丙胺 (冰毒)、吗啡、大麻、可卡因以及国家规 定管制的其他能够使人形成瘾癖的麻醉 药品和精神药品(下称麻精药品)。

"老百姓的治病用药怎么成了毒品?" "被告人非法生产销售的国家列管 的麻精药品怎么不是毒品了?"

近年来,人民群众为治病用药而从 国外邮寄入境麻精药品(本文无特别说 明的,均指"国家规定管制的麻醉药品和 精神药品")类案件,一度引起公众舆论 对国家毒品管理制度、司法办案的关注, 进而转变为治病用药需求与打击毒品犯 罪、保护人民生命健康之间的"新矛盾", 成为办理涉麻精药品案件适用法律的 "新困惑"。为此,有观点认为,应以目 的、用途认定毒品替代法律规定的毒品 的认定标准。应该说,这种"目的用途" 解决矛盾问题的出发点是好的,但思路、 方法错了,难免导致放纵毒品犯罪的严 重后果。

什么是毒品

将涉麻精药品行为的目的、用途,作 为毒品认定标准,这种观点可归纳为毒 品认定的"目的用途论",与之相对的是 "法定行为论",即涉案麻精药品是否属 于毒品,应当依据法律规定,结合相关行 为是否触犯法律禁止性规定予以认定。

所有的麻精药品都属于精神活性物 质,未被法律法规定义为麻精药品的精神 活性物质包括酒精、烟草等。国家根据致

□解决涉麻精药品案件法律适用问题,需要厘清"毒品""涉毒行为 性质"和"涉毒行为人法律责任"三个不同层次的概念。

□麻精药品是否为毒品,应当依法认定,不能超越法律、非经立法 程序越权增设目的用途要件。

瘾癖性及滥用危害等情况,对部分麻精药 品予以规定管制。国家列管的麻精药品, 必须根据医疗、教学、科研的需要依法生 产、经营、使用、储存、运输(统称"使 用")。以目的、用途划分,麻精药品至少 具有四重属性,即医疗(药品)、教学(教 具)、科研(样品)、违法犯罪(毒品)。

截至目前,我国已列管的麻精药品有 459种和2个整类。这些麻精药品,必须通 过国家规定管制的渠道依法使用,非法使 用、触犯刑法分则第六章第七节条文规定 的,都是刑法规定的毒品。

需要注意的是,根据医疗、教学、科 研需要依法使用的麻精药品,不能称之 为毒品。比如,医院处方使用的杜冷丁 不能被称为毒品。

毒品认定"目的用途论"的误区分析

毒品认定"目的用途论"观点,出发点 是为了解决群众治病用药与国家打击毒品 犯罪之间的矛盾。矛盾的主要方面是如何 依法办案,兼顾法理情的统一,实现政治效 果、法律效果、社会效果的有机统一。

表面上看,按照"目的用途"划分毒 品界线,是为解决对群众治病用药按照 毒品犯罪处理不合情理、刑罚过重的问 题。本质上,这种问题的解决方案,是没 有正确理解和执行法律,没有运用刑法 "总则+分则"的模式妥善处理。

"目的用途论"观点的成因之一,是以 麻精药品具有双重属性为由,主张毒品认 定应区分目的、用途。这是以法律未规定 的属性事项界定毒品,属于既不能依法证 成,也不能依法证伪的司法伪命题。

该观点的成因之二,是认为基于刑 法第347条规定,而不能适用刑法总则第 13条、第37条的规定,否则就存在逻辑错 误,这显然是荒谬的。如果上述错误逻 辑成立,则刑法第17条也会因第347条的 规定而不能适用,即不满16周岁的人,可 以成为走私、运输、制造毒品罪的主体, 不满14周岁的人,可以成为贩卖毒品罪 的主体。

"目的用途论"既不符合法律规定, 即在法律规定之上,增设毒品认定的目 的、用途要件,也不符合逻辑规则,即虚 构、限缩"非法使用"的小前提为"被吸毒 人员滥用",忽视了麻精药品对非吸毒人 员的致瘾癖性危害,还存在自相矛盾的 问题,即"合法目的用途的非法行为"的

"目的用途论"既会影响法律的统一 正确实施,即非经法定权限和程序限缩 解读法律,误导司法办案,也会不当增加 指控犯罪的举证责任,即在证明"明知是 国家列管的麻精药品"之外,增加"不具 有作为毒品或替代物销售的主观故意" 的证明责任,在证明"实施违反国家毒品 管理制度的行为"之外,增加"行为对象 被作为毒品或替代物流入毒品市场"的 证明责任,还会误导公众观念、社会行 为,即只要目的用途合法,就可以无视法 律禁止性规定。

涉麻精药品案件如何适用法律

解决涉麻精药品案件法律适用问

题,需要厘清"毒品""涉毒行为性质"和 "涉毒行为人法律责任"三个不同层次的 概念,厘清"不认为是犯罪"与"不构成犯 罪"两个出罪概念的本质差别,并推动完 善群众治病用药的行政监管机制。

麻精药品是否为毒品,应当依法认 定,不能超越法律、非经立法程序越权 增设目的用途要件;涉麻精药品行为的 性质,应当依法认定,行为的目的、用途 是影响量刑以及是否按照犯罪处理的 情节,而不是认定行为性质的构成要 件;涉麻精药品行为人的法律责任,应 当依法根据涉案情节轻重及危害程度, 分别作出不认为是毒品犯罪、免予刑事 处罚、在法定刑以下量刑、正常量刑等 司法处理。尤其是对于群众治病用药 的涉麻精药品行为,虽然违反了国家毒 品管理制度,具有一定社会危害性,具 备毒品违法犯罪的行为性质,但情节显 著轻微危害不大的,仍应当依法不作为 毒品犯罪处理。对出于治疗疾病等目 的的牟利性行为,因符合刑法第13条、 第37条之规定,不作为毒品犯罪处理或 者免予刑事处罚的,如果同时构成非法 经营等其他犯罪,可以依法按照处罚较 重的规定定罪处罚。

适用刑法第13条规定"不认为是犯 罪"的行为,属于法律禁止的行为,只是 在司法层面不按照犯罪处理;"不构成犯 罪"的行为,属于法律没有禁止的行为, 司法办案没有选择权。二者不能混为一 谈,以免误导社会公众对涉麻精药品行 为刑事违法性的认知。

司法机关在依法办案的同时,应当 立足禁毒综合治理,适时提出完善麻精 药品行政监管机制的意见建议,兼顾解 决群众用药难问题,避免以"法外开恩" 的方式影响依法打击毒品违法犯罪活动

(作者系最高人民检察院第二检察 厅二级高级检察官)

办案手犯



公开听证会现场。

□□述/李红媚 整理/本报记者 韦磊 通讯员 李豪

一起故意伤害案,涉及罪与非罪、正当防 卫认定问题; 犯罪嫌疑人因妻子被冒犯, 有防 卫情节;被害人陈某乙轻伤二级,认为办案机 关不羁押犯罪嫌疑人是出于偏袒, 要求赔偿巨 额款项才肯和解……各方诉求冲突愈发激烈, 办案过程稍有不慎,就容易陷入"谁闹谁有 理""谁死伤谁有理"的漩涡。

2021年7月17日凌晨1时许, 伍某和妻子 陈某甲从酒吧离开, 在伍某返回酒吧找车钥匙 期间, 陈某甲呈醉酒状态在路边等候, 陌生男 子廖某欲冒犯陈某甲。伍某见状便推倒廖某以 制止其行为,后被廖某和另外几名男子追打, 伍某跑进一烧烤店, 随手拿起菜刀作出反抗。 路过此处的廖某的朋友陈某乙、罗某加入追打 伍某的队伍, 并多次用脚踢、推打、围堵的方 式对伍某进行不法侵害。伍某挥舞菜刀与对方 众人扭打, 过程中造成陈某乙左手尾末节断 离,经鉴定损伤程度为轻伤二级。伍某报警后 被公安机关抓获,被以涉嫌故意伤害罪移送检 察机关审查起诉。

因双方诉求冲突明显,案件承办检察官将该 案报请我院(广东省四会市检察院)检委会会议 讨论。讨论焦点之一就是:陈某乙认为是伍某的 故意行为导致其受伤,是伤害行为;伍某坚称没 有故意伤害陈某乙的主观故意,是防卫行为。

看似简单的案件,实则并不像它表面上看 起来那么容易。我考虑的是: 伍某是否具有防 卫的意图,以及当时不法侵害是否持续?不法 侵害的性质、手段、强度又是怎样?带着这些 问题, 我开始仔细翻阅卷宗材料, 并认真查看 侦查机关提供的录像材料。

案发时的监控视频显示, 伍某虽然手持菜 刀,但并没有主动实施攻击行为。 伍某与陈某 乙扭打的目的, 是为了制止陈某乙侵害其妻 子, 其挥舞菜刀是在被多人围殴的情形下实施 的,混乱中导致陈某乙轻伤,其在整个过程中 没有故意砍向他人的动作。

如何让案件的处理更体现公平公正? 我院 决定对该案进行公开听证, 给予当事人再一次 实质性参与诉讼的机会, 充分保障其表达诉求 的权利,现场正面给予回应。今年2月8日,我 就伍某涉嫌故意伤害罪一案主持公开听证。

根据案件类型和争议焦点,我们有针对性地选取专业性、关联 性、代表性强的人员担任听证员,邀请了案件双方当事人、律师以及 侦查机关代表参加听证,并向上级检察机关申请,安排法律实务经验 丰富的异地人民监督员参加听证。

为了让听证员更直观地了解案件证据情况,除了向与会人员详细 讲解案件证据情况, 我们在听证会上播放了案发时的监控视频, 进行

在双方当事人及听证员均对事实没有异议的基础上, 与会听证员 围绕"伍某是否具有防卫的意图以及当时不法侵害是否持续""不法 侵害的性质、手段、强度"等关键问题向侦查人员、承办检察官进行 提问,并就听证事项进行充分讨论,最后形成一致意见: 伍某的行为 属于正当防卫,依法不应负刑事责任。

我院采纳了听证员的意见, 认为本案中伍某的行为是为了保护本 人及其妻子的人身权利免受正在进行的不法侵害所采取的行为, 属于 正当防卫,依法对伍某作出不起诉决定。我院在送达不起诉决定书 后,没有收到双方对不起诉决定不服的申请。

坚持同不法行为作斗争. 司法机关应当担负起倡导风尚、弘扬正 气的责任, 作为新时代的检察官应将"法不能向不法让步"的理念真

具体到每一个案件, 我认为, 在按程序结案的同时, 务必要依法 妥善综合考虑天理、国法、人情等因素, 敢于为法治担当, 敢于为正 义担当,努力让公平正义可感受、能感受、感受得到。每一个员额检 察官如此,入额院领导更应如此。

(口述人系广东省肇庆市人民检察院副检察长,办理该案时为四 会市人民检察院检察长)

简案精办,精准追诉漏罪

案例 解解

□郭树合 周群

【基本案情】

2017年,杨某因自己的机动车驾驶 证被吊销,遂把同学刘某雨的机动车驾 驶证上的照片置换成其本人的照片来顶 替使用。2022年10月14日,杨某持上述 变造的驾驶证,醉酒后驾驶小型轿车在 道路上行驶时被民警查获。查获时,杨 某自称刘某雨,并以刘某雨的名字在相 关法律文书上签字,后被民警发现实 情。经检测,案发时杨某血液中的酒精 含量为 156.96mg/100ml, 属于醉酒驾驶。 公安机关侦查终结后,于2022年11月10 日以杨某涉嫌危险驾驶罪移送检察机关

山东省威海市环翠区检察院经审 查,以涉嫌变造身份证件罪、危险驾驶罪 向法院提起公诉。2023年1月11日,法 院一审判决被告人杨某犯变造身份证件 罪、危险驾驶罪,数罪并罚,决定执行拘 役六个月,并处罚金6000元。杨某不服, 提出上诉。4月4日,威海市中级法院裁 定驳回上诉,维持原判。

认真阅卷全面审查,发现漏罪线 索。杨某危险驾驶案被移送审查起诉 后,办案检察官在阅卷过程中发现,杨某 提到自己有变造他人驾驶证的行为,但 是全案证据仅围绕其醉驾行为形成闭合

链,而对变造驾驶证的犯罪事实没有查 实。办案检察官遂依法传讯杨某,让其 详细陈述变造驾驶证并使用变造的驾驶 证的完整过程。

通过杨某的陈述,办案检察官还了 解到两个重要情节,一是刘某雨的驾驶 证是杨某在刘某雨不知情的情况下拿走 的,从而排除刘某雨作为共犯的嫌疑;二 是杨某醉驾被查获时,交警部门扣押了 杨某所持的变造的驾驶证,但是交警部 门移送卷宗时没有随案移交该驾驶证。 办案检察官通过阅卷和讯问,初步判断 杨某可能涉嫌变造身份证件罪。

调取证据材料,引导补强证据。本 案如果退回补充侦查,存在侦查机关交 警、刑警内部移送案件管辖的问题,于 是,检察机关制发调取证据材料通知书, 具体载明需要的证据材料,要求交警部 门提供刘某雨的情况及驾驶人信息、移 交扣押的杨某醉驾时持有的驾驶证。通 过证据补强,检察机关直接追诉了漏罪。

保障认罪认罚实效,推动案结事 了。在值班律师的配合下,检察官把相 关法律规定向杨某解释清楚, 让其明白 自己的行为不仅仅是醉酒后驾驶机动车 的问题, 其变造驾驶证的行为同样触犯 法律,应该受到法律追究;同时对其说 明,考虑其行为的具体情节,对其不能 适用缓刑。杨某对案件处理结果没有异 议,表示自愿认罪认罚,后当庭亦表示

加强检警协作配合,延伸办案效 果。依托侦查监督与协作配合办公室, 检察机关把该案追诉漏罪的情况向交警 法制部门通报,通过个案办理总结经验, 推动交警部门在办理道路交通案件的同



庭审现场。

时,及时发现其他犯罪线索,切实做到精 准打击犯罪,不枉不纵。

速裁案件简案精办,审慎审查精准 追诉。对于危险驾驶类速裁案件应该简

案精办,危险驾驶案件在检察机关刑事 案件受案总数中所占比重很高,作为"繁 简分流、轻重分离、快慢分道"中的简案, 该类案件一般情节简单、事实清楚,在审 查该类案件程序简化的同时,也要全面 把握案情,审查是否存在漏诉罪行等情 形,在全面收集、核实证据基础上,细致 审查、准确把握,在查清事实、厘清原委 的基础上辨明是非曲直。

加强侦查监督配合,延伸类案监 督。检察机关要审查发现案件背后存 在的问题,深刻分析问题成因,及时找 寻解决问题的对策,通过发送检察建议 或者通过侦查监督与协作配合办公室的 联席会议,充分发挥侦查监督的作用,精 准打击追诉犯罪行为,提高办案质量, 有力助推治理体系和治理能力现代化

(作者单位:山东省人民检察院、山 东省威海市环翠区人民检察院)

检察日报 2023年 10月 31日(总第 10373期)

沙道付:本院受理朱本莲与你离婚一案已审结,现依可你公告送达(2023)皖1522民初5428号民事判决书,

可在公告期满后10日內同本院递交上诉状及副本,上诉于六安市中级人民法院,逾期即发生法律效力。 安徽省霍邓县人民法院,逾期即发河北江建集团生态环境有限公司纠纷一案已审结,现依法向你公告送达(2023) 数 0109 民初1839 号民事判决书,自公告之日起经30日初分送达。如不服本判决,可在公告为期满后15日内向本院避交上诉状及副本,上诉于石家庄市中级人民法院,逾期为生法律效力。 河北省石家庄南奎城区人民法院,逾期发生法律效力。 河北省石家庄南奎城区人民法院 河北省石家庄市藁城区人民法院

2027 疾 1视为送达。如不服本判决,归任五十一级人民法院, 2. 免递交上诉状及副本,上诉于石家庄市一级人民法院, 河北省石家庄市藁城区人民法院 河北省石家庄市藁城区人民法院 河北渔火商贸有限公司、刘俊岭:本院受理葛洪刚际你们及河北渔火商贸有限公司、刘俊岭:本院受理葛洪刚际你们及河北渔火商贸有限公司买卖合同纠纷一案已审审结,现决书,自公告之日起经30日视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于

公吉朗商后15日內。定于學址期商店那3日9的(下版日顺延)在本院孟集法庭公用审理,逾期将依法裁判。 安徽省霍耶县人民法院 胡健園:本院受理李靖诉你劳务合同划纷一案已结 结,现依法向你公告送达(2023)院1522民初7098号民事 判决书,自公告之日起30日內来本院长集法庭领取,逾期 视为送达。如不服本判决,可在公告期商后15日內向本

院递交上诉状及副本,上诉于六安市中级人民法院,逾期即发生法律效力。 安徽省霍邱县人民法院 王磊:本院受理赵兴维诉你离婚一案,现依法向你公告 送达起诉状剧本、应诉及举证通知书、权利义多告知书。合议 庭组成人员通知书,廉政监督卡及开庭传票,自公告之日起经 30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15 日内。定于举证期满后第2日9时行假日间框户在本院周集 法庭开庭审理,逾时将依法裁判。安徽省霍邱县人民共同

高牖標:本院受理陈朝全诉你民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状剧本、应诉及举证通知书。合议庭组成人员通知书、开庭传票 民事裁定书,自公告之日起经30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于2023年12月11日9时30分在本院第五审判庭开庭田海市级经济社长证据

为。定丁2023年12 車理,逾期将依法缺席审理。 四川省內11 中东下途入 第3(广州)汽车贸易有限公司:本院受理创格融资租 赁有限公司诉你公司、黄功华。东莞市宅浩汽车销售服务 有限公司诉你公司、黄功华。东莞市宅浩汽车销售服务 资租赁合同纠纷一案. 现依法向你公司公告送达起诉状隐副 本.应诉及举证通知书. 合议庭组成人员通知书. 开庭传答 辩状和举证期限均为公告期满后15 日内。定于2023年12

法向你公告送达起诉状副本、应诉及举证通知书、权利义务告知书、诉讼风险告知书、开京传票。简转普裁定书、自公

河北省石家庄市藁城区人民法院

丹东随缘置业有限公司:本院受理原告丹东市焕达拆除服务有限公司诉你公司合同纠纷一案已审结,现依法向你公司公告送达(2023)辽(663)民初(2309号民事判决书,自公告之日起30日内来本院领取,逾期视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起15日内向本院递交上诉状,并按对方当事人的人数提出剧本,经本院上诉于辽宁省丹东市中级人民法院,逾期本判决即发生法律处力。

关靖。山东秉信农业发展有限公司;本院受理原告秦 友诉你们劳务合同纠纷一案,现依法向你们公告送达起 扶副本。应诉通知书、举证通知书及开庭传票;自公告 经30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期 后15日内。定于举证期满后第3日9时(节假日顺延) 本院监村法庭第一审判庭开庭审理,逾期将依法民缺席裁 山东省青岛市即墨区人员经院

际于周口中平级人民法院, 週期即及生法律双力。 河南省扶沟县人民法院 项城市尔贺百货商行: 本院受理广州知源持明健康科 技有限公司诉你侵害商标权纠纷一案已审结, 现依法向你

公告送达(2023)豫1621知民初1509号民事判决书,判决你停止侵害商标权并赔偿原告经济损失等共计8000元。

河南省扶沟县人民法院 檀青云:本院受理(2023)闽 0602民初7424号户亮与 你机动车交通事故责任纠纷一案已审结,现依法向你公告 送达(2023)闽 0602民初7424号民事判决书,自公告之日 起30日内来本院民一庭领取,逾期视为送达。如不服本 判决,可在判决书送达之日起15日内向本院递交上诉状 及剧本,上诉于漳州市中级人民法院,逾期即发生法律效 为

及助于,上京, 方。 林志明:本院受理林斌斌与你民间借贷纠纷一案已审 结,现依法向你公告送达(2023) 個 0602 民初 6988 号民事判 决书,自公告之日起 30 日内来本院金峰经济开发区法庭领 取,逾期视为送达。如不服本判决。可在判决书送达之日起 15 日内向本院递交上诉状及副本上产海州市中级人民法

林少全、林丽琴:本院交理中国农业银行股份有限公司漳州芗城支行与你们金融借款合同纠纷一案,现依公司漳州芗城支行与你们金融借款合同纠纷一案,现依法向你们公告送达起诉状剧本、应诉及举证通知书,开庭传票、廉政监督卡等诉讼材料,自公告之日起经30日视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告期满后目日和30日内。定于举证期满后第3日8时30分代的世师延〕在本院第六法庭公开开庭审理,逾期将依法缺

本院第六法庭公开审理,週期将依法赎席判决。 福建增劑析茅城区人民法院 颜金木、颜丽华、本院受理中国农业银行股份有限公向 常州苏城支行与你们企融借款合同纠纷一案,现依法向你 们公告送达起诉状副本、应诉及举证通知书、开庭传票、 政监督卡,自公告之日起发30日视为送达。提出客辩状和 诺证期限分别为公告节假目顺延1在本院第三法庭公开审 满后第3日8时30分(节假目顺延1在本院第三法庭公开审 理,逾期将依法缺席判决。 福建省漳州市郊域区民经公 杨惠平、甘爱依法向你们公告送达(2023)国(0602民初 取,逾期被为送达。如不服本判决,可在判决书运数之日经 取,逾期被为送达。如不服本判决,可在判决书之公已经 取,逾期被为送达。如不服本判决,可在判决书的一级 民法院,逾期即发生法律效力。 福建省漳州市芗城区人民法院 唐友芳:本院受理黄春梅、徐泽明、杨强等;12人诉江国韬

谢焕有:本院受理朱德芳诉你离婚一案已审结,现依]你公告送达(2023)皖1522民初7099号民事判决书,

周坤:本院受理熊保静诉你买卖会同却约一案,现依 法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、权利义务告知 书及开庭传票等,自公告之日起经30日初为送达。指出 答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期 满后第3日9时(节假日顺延)在本院长集法庭公开审理, 逾期将依法缺席判决要。 安徽省霍邱县人民法院 罗兴华:本院受理罗德乾诉你民间借贷纠纷一案;现 依法向你公告该许起诉年即本。市证书学证是

日9时(节假日顺延)在本院龙溪法庭公开审理,逾期将依法缺席裁判。 贵州省余庆县人民法院 (2023) III 0623 民特 33 号本院于 2023 年 10 月25 日立案受理申请人何晓龙申请宣告林红梅失踪一案。申请人何晓龙称,林红梅,女,1986年6月9日出生,汉族,住四川省中江县通济镇土门村2 组,公民身份号码 510623198606091829,于 2014 年起下落不明。下落不明人林红梅梭应当自公告之日起三个月内向本院申报本人具体地址及其联系方式。逾期不申报的,下落年明人林红梅将被宣告失踪。凡知悉下落不明人林红梅将被宣告失踪。凡知悉下落不明人林红梅将被宣告失踪。凡知悉下落不明人林红梅将被宣告失踪。凡知悉下落不明人大全体,应当自公告之日起三个月内均规悉的下落年明人林红梅情况向本院报告。 四川省中江县人民法院年定本林:本院受理原告蒋文龙;被告何春芳、年龙林:春度张禁:本院受理原告蒋文龙;被告何春芳、年龙林,库是承禁:本际受理原告蒋文龙;被告何春芳、年龙林,库是承荣(自到邻)(2023)川(623) 民初2296号]一案已 车龙林·本院受理原告蒋文龙诉被告何春芳·车龙 库文卖会合同纠纷((2023)川)6623 民初2296号)一案 撤诉。现依法向你公告送达(2023)川6623民初2296号 一民事裁定书,自公告之日起30日内来本院领取民事

胡贵:本院受理毛刚与你民间借货

庭审理,逾期将依法缺席判决。 四川省中江县人民法院 大连鑫迪建筑劳务有限公司,本局受理除长命工伤沙 定申请一案,依照《工伤保险条例》(国务院令第375号)第十 九条的规定,由你方承担举证责任。因无法直接和略寄九十 五条的规定,向你(单位)公告送达(伤亡事故举证通知书) (编号,202310005),自公告之臣起经30日积为送达。请伪 (单位)于规定期限内举证,逾期举证及未举证的,视为战 五章沿时为到。每时小生